

етническата им същност и т.н.;

- В бъдеще усилията следва да са насочени към създаването на обща методологична рамка при преброяванията за събиране на информация за ромите, която да може да се прилага във всички държави-членки. Тази необходимост е продиктувана от факта, че ромите са най-многобройното европейско малцинство, и от общите проблеми, които следва да се решават.

За да бъде просперираща една етническа общност, тя трябва да бъде успешно интегрирана в европейското и в частност в българското пространство. Един от начините да се постигне това е да се води ефективна регионална политика, която да намали различията в нейното социално, икономическо и културно развитие. Познаването на особеностите, бита, психологията и на други специфики от живота на ромите са едни от условията за приобщаването им в решаването на общите национални и регионални социално-икономически задачи. Тези особености трябва да се имат предвид при разкриването на общите процеси на развитие както на страната, така и на отделните ѝ региони, при разработването на планови и стратегически документи за развитието на районите със значително ромско присъствие. Същите се характеризират със слабо развитие на местната икономика, недостатъчна обезпеченост с местни ресурси или липса на техническа инфраструктура и гр. Съществена бариера са ниските образователни и квалификационни характеристики на свободната работна ръка, което от своя страна ограничава и прави икономически нецелесъобразно развитието на редица стопански дейности. Тези райони се характеризират с високо ниво на безработица, нисък коефициент на заетост, моноструктурна икономика, свързана предимно с аграрния сектори и с концентрация на различни по големина промишлени предприятия главно в някои от общинските центрове. Във връзка с промените в икономическите условия някои от ромите се връщат към номадския начин на живот, други ромски групи са въввлечени в сезонна мобилност и начин на живот, а трети мигрират към градовете, където формират ромски гета, обикновено разположени в покрайните. Всички тези условия са съчетани с висока раждаемост въпреки намаляването ѝ през последните години, млада възрастова структура и голям брой членове на домакинствата им. Като резултат броят на ромите нараства много по-бързо, отколкото неромското население, което ще създава още по-големи трудности в сравнение с миналото. Разработването на една успешна регионална политика ще бъде ефективна при условие, че се познава демографската ситуация, броя и локализацията на отделните етнически и религиозни общности и техните проблеми. Направеното изследване отчасти покрива тези нужди, но съществуват и много проблеми, на които трябва да се търсят пътища за тяхното разрешаване. Задължително условие е интегрирано взаимодействие между стратегиите и политиките на европейско, национално, регионално и локално ниво. Когато местните общности директно участват в създаването, мониторинга и прилагането